

核心提示

产业,城市崛起之脊梁;发展,以产业之名定义。

构建现代产业体系,是市委十届三次全会确定的“三大主体”工作之一,是实现郑州都市区建设目标的战略抉择,是着眼郑州未来可持续发展的关键举措,是建设中原经济区的责任担当,也是实现“稳增长、调结构、促转型”目标的现实需要。

市委、市政府按照中原经济区建设纲要和省委、省政府对郑州提出的“形成大枢纽、大产业、大都市,建成国家中心城市”的要求,站在“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”的高度,立足建设全国重要的区域性中心城市、最终建成国家中心城市的定位来谋划产业发展,积极主动适应国内外需求结构变化趋势,立足破解制约我市经济持续较快发展的结构性矛盾,在准确把握我市产业发展现状、遵循发展规律、借鉴外地经验的基础上,作出了构建以主导产业带动、以产业基地为支撑的现代产业体系等一系列战略决策部署。

市委十届三次会议把现代产业体系构建列为“三大主体”工作之一。遵循“竞争力强、成长性好、关联度高”和“一区一主业”的原则,我市分层级确定了主导产业发展方向、功能分区和空间布局,解决了今后重点发展什么样的产业、在什么地方发展产业、怎样发展产业等方向性问题。

一个时期以来,各县(市)区、开发区按照市委、市政府的决策部署,围绕构建以现代农业为基础、新型工业为支撑、现代服务业为主导的现代产业体系,以全球化的视野,分别制定了本地区主导产业发展规划和行动计划,加快推进产业结构优化升级,在努力夯实农业发展基础的同时,把工业由大变强与发展服务业特别是现代服务业结合起来,把淘汰落后生产能力与抢占战略性新兴产业制高点结合起来,加快构建现代产业体系,推动我市现代产业体系取得了实质性突破,为中原经济区郑州都市区建设提供了有力支撑。

现代产业 撑起郑州刚劲脊梁

本报记者 刘招 文图



富士康郑州IT产业园生产区B区

■构建体系 亮出骄人成绩单

发展工业,是振兴城市经济的基础。我市是我国中部重要的工业城市,工业门类齐全,拥有全国39个工业行业大类中的37个,197个行业中类中的163个。目前全市工业企业达到6.6万户,其中规模以上工业企业2742户。

近年来,全市抢抓中原经济区和郑州航空港经济综合实验区建设的战略机遇,突出新型城镇化引领,现代产业体系构建和以网格为载体依靠群众推进工作落实长效机制建设“三大主体”工作,实施开放创新双驱动战略,经济社会发展呈现出了良好的发展态势。

经过深入调研和细致分析,2012年,我市谋划确定了工业经济“三年倍增五年超越”工作方案及“三年倍增目标”、“五年超越目标”和“结构优化目标”。明确了重点发展的汽车及装备制造、电子信息产业、新材料产业、生物及医药产业、铝精深加工业、现代食品制造业和服装及家居业等七大工业主导产业和建设2个五千亿级和6个千亿级产业基地。优化调整了各县(市)区重点发展的主导产业定位和布局。明确实施十项推进工程,强化五项保障措施,为我市调整产业结构、加快转型升级、集聚集群集约发展指明了方向。

2012年,全市全部工业增加值完成2874.8亿元,占全市生产总值的比重达到51.8%。规模以上工业增加值完成2613.8亿元,增长17.2%,分别高于全国、全省平均增速7.2和2.6个百分点,居中部六省省会城市第2位。规模以上工业增加值总量在全国27个省会城市中居第4位,在全国35个大城市中居第11位。

2013年上半年,郑州工业保持平稳增长。全市规模以上工业完成增加值1342.6亿元,同比增长10.8%,高于全国平均增速(9.3%)1.5个百分点。1~6月份,全市规模以上工业实现主营业务收入4984.82亿元,同比增长15%。

■立足优势 推动产业升级

近年来,市委、市政府高度重视工业发展,加快推动工业转型升级,在积极培育发展汽车及装备制造、电子信息产业、新材料产业、生物及医药产业等产业的同时,加快推进铝工业、耐材、食品制造业和服装及家居制造业等传统优势产业的改造升级,全市传统产业转型升级工作取得了积极进展。

铝工业。2012年,铝精深加工业、食品制造业和服装及家居制造业完成增加值616.6亿元,占全市规模以上工业增加值的23.6%。主要产品涉及氧化铝、电解铝、碳素制品、铝板、铝带、铝箔、罐体料、PS版基等,已经形成以煤—电—铝—铝加工为主线,以发电、碳素、氟化盐等为辅线的完整产业链。涌现出了中铝河南分公司、豫联能源、中美铝业、永登铝业、明泰铝业、发祥铝业、龙祥铝业、万达铝业等一批具有示范带头作用的重点企业。

食品制造业。2012年,郑州市规模以上食品企业199家,完成工业增加值446.8亿元,增长15.2%,实现销售收入726.3亿元,增长17.3%。三全、思念公司速冻食品产销量位居全国速冻行业前两位;金星集团啤酒产销量已连续4年居全国第四位;好想你公司产销量居全国同行业第一位;白象集团产量稳居全国同行业第二。

服装及家居制造业。以领秀、娅丽达、渡森、云顶等为代表的服装品牌跻身国内一线品牌,产品覆盖全国。2012年服装及家居制造业实现销售收入205亿元。

此外,我市耐火材料品种齐全,运用范围广泛,涵盖钢铁、玻璃、水泥、有色金属冶炼、焦化、电力等行业。拥有高导热微孔模压炭砖、塑性相结合刚玉复合砖、电熔再结合镁铬复合尖晶石砖、顶燃式热风炉用低蠕变砖、纳米硅砖、氧化铝轻质砖等一大批新型耐材产品。

■结构优化 实现集聚发展

2012年,市委研究出台《关于进一步优化主导产业布局的实施意见》(郑发[2012]17号),突出“一区一主业”和集聚集群集约,明确了各县(市)区主导产业定位。一是明确规定每个县(市)区工业主导产业不超过两个,每个产业集聚区明确一个工业主导产业的原则,引导全市传统产业实现“集聚、集群、集约”发展。铝工业重点放在巩义市发展,耐材工业重点在新密市发展,食品工业重点放在新郑市发展,服装产业重点放在中原区发展等。二是以创建新型工业化产业示范基地为目标,加快传统工业集聚区的转型升级。巩义市铝工业产业集聚区成功创建国家级工业园区创建省新型工业化产业示范基地。围绕主导产业,推进结构优化。

加快汽车及装备制造和电子信息两大战略支撑产业做大做强。加快郑州东部“汽车新城”建设。加快整车企业扩张,延伸配套产业链条,加快汽车零部件产业发展。积极推进新能源汽车技术研发和示范推广应用。电子信息产业积极落实市政府《关于加快建设郑州电子信息产业基地的实施意见》,推进产业优化布局,构建以新郑综合保税区(航空港区)、高新区为核心的高端电子产品制造和研发“两大

基地”,以金水科教新城、高新区为核心的高端软件和信息服务业“两大园区”。谋划推进智能手机、信息安全等电子信息新兴产业发展。

积极培育发展战略新兴产业。以超硬材料为主的新材料产业,加快推进华晶年产10.2亿克拉高品质金刚石、新亚超深井油田钻探用金刚石复合片产业化等在建重点项目建设,加快郑州市新材料产业园区建设。2012年,全行业完成工业增加值374.3亿元,同比增长17.8%。新型耐材产业,新密市积极打造千亿耐材产业基地,出台《关于推动全市耐火材料企业联合重组的意见》、《关于打造千亿级耐材产业基地的实施意见(试行)》文件,编制《国家千亿级新型耐材产业基地发展规划(2012-2016)》。

加快传统优势产业改造提升。巩义市政府与中国铝业股份有限公司在北京签订战略合作协议,联手打造千亿级铝产业基地。大力推进康师傅、河南花花牛等21个超亿元在建项目建设。重点推进金马凯旋家居CBD、锦艺轻纺城等重点项目建设。大力调整纺织服装产品结构,推进纺织服装、家居企业向产业集聚区集中,引导领秀、娅丽达、渡森、云顶等为代表的服装品牌创建国内一线品牌。



郑州新大方通过不断科技创新使企业保持活力,产品技术均达到国内领先水平。

■强化招商 注重优化增量

走出去,请进来。在为我市经济发展注入活力的同时,也使我市本土企业迈向更高层次,走向全国、世界。

强化工业招商工作,充分利用中国(郑州)承接产业转移系列对接活动、黄帝故里拜祖大典、第七届中国中部博览会、北京服博会等平台,积极组织本辖区、本土企业“走出去、请进来”,承接国内外产业转移。组织有关县(市)区赴北京、上海、南京等地招商活动,相继拜访上海金丝猴食品、罗蒙服装、中国建筑材料研究院等知名企业,签订了康师傅、金马凯旋家居CBD、华润雪花啤酒、波司登产业园等一批食品、服装、家居等知名企业项目。

推进“两化融合”,提升信息化水平。着力构建“企业、行业、园区”点线面结合的推进两化融合新格局。5月8日,我市作为全省唯一一个国家级第二批两化融合实验区建设工作通过国家验收,验收组充分肯定了我市两化融合推进中的8大亮点和10大特色,具有在全国两化融合实验区建设中的示范性和典型性,标志着我市两化融合取得阶段性重大成果,两化融合水平迈上新台阶。电子商务平台建设成效显著。目前,我市规划建设十大电子

商务服务平台中,纺织服装、食品、泵阀、建材、物流商贸、咨询服务等6个服务平台已启动建设,其中纺织服装平台“i衣尚”、建材行业服务平台“百姓商城”、泵阀行业服务平台“泵阀工厂店”相继正式运营。

注重内涵发展,增强内生动力。推进国家、省级技术创新示范企业、市级企业技术中心创建工作。中孚实业“大型铝电解连续稳定运行工艺及装备开发”项目获国家技术发明奖二等奖。好想你枣业成为省级技术创新示范企业。开展质量标杆活动,组织全市企业推广先进质量管理方法,提升质量管理水平。组织郑州品牌服装企业参加第21届中国国际服装服饰博览会,领秀、梦舒雅展馆获年度最佳创意时尚展馆奖,并在“杰克·第九届中国服装品牌年度大奖”颁奖典礼上获得“品质大奖”荣誉。2012年,好想你枣业荣获河南省省长质量奖,“博大”获中国驰名商标称号;三全食品被评为河南省质量标杆企业。每年选择部分企业作为全市百强企业和百高企业名单,积极进行培育。河南中烟、豫联集团、登电集团2012年销售收入超百亿元。郑煤、宇通和豫联能源等三企业入围2013中国500强。